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Nyilttár megállapodás szerint.

Szombat, november 5.

Élet-halál harc kezdetén.
Kolozsvár, nov. 5.

(h.) A tegnapi napon a magyar 
parlamentben ismét egy nagy harc 
vette kezdetét. Túlzás nélkül el­
mondhatjuk : élet-halál harc. Nem­
zeti életünk küzdelme ez, a letipra- 
tás ellen. Állami önállóságunk harca, 
a lebunkózás ellen. A nemzeti be­
csület harca, azokkal szemben, kik 
alkotmányunk legsarkalato=abb biz­
tosítékait akarják konfiskálni. Bi­
zony tehát : élet-halál harc ez egyet­
len, még fennálló védőbástyánkért.

*
A nemzet akaratának kifejezője 

a parlament. Nem osztályozunk 
most e pillanatban, hogy a többség, 
vagy a kisebbség, hanem elfogadjuk, 
úgy ahogy van ilyennek a parla­
mentet. Mert abban helyet foglal­
nak a nép választott képviselői. 
Összekötve e^y idegen, ellenséges 
állammal, szabad-e lerombolnunk a 
nemzeti akaratnak ezt az utolsó 
védőbástyáját? Șzabad-e megcsele­
kednünk, hogy elvegyük ettől a 
nemzettől az utolsó fegyvert is, 
melylyel sikeresen védelmezhetik an­
nak a másik államnak káros törek­
vései ellen ? Lehetséges-e, hogy a 
parlament kiadja kezéből az önren­
delkezés hatalmas eszközeit; átszár­
maztassa azt egy emberre: az el­
nökre és szabad-e hogy gúzsba 
kötve akaratát, kívánságait, mun­
kásságát, kiszolgáltassa magát tel­
jesen az uralkodóház abszolotisztikus 
hajlamainak ? Józan, becsületes gon­
dolkodással azt mondhatjuk erre : 
nem. A szolgai készség, mely nem 
tűri a független gondolkodást, azt 
mondja: igen. S Tisza István a 
tegnapi nappal immár meg is kez­
dette utolsó védőbástyánk lerom­
bolását. . .

*
Véres kardot kellene körülhor­

dozni, most a hazában, úgy mint 
hajdanában, amikor háborúba hívták 
a nemzetet. Hiszen most is háború 
lesz : csatát viv a nemzet képvise­
lete, a belső ellenséggel, a tulajdon 
kormányával. De ha a nemzetnek 
nem is akad aktív teendője ebben 
a küzdelemben, kell hogy lelkese­
désével támogassa a küzdőket. Hiába 
hirdetik a kormánypárti lapok, hogy 
a nemzetre nézve teljesen közönyös

TÁRCA.
â mammut.

— Irta : Hankó Elemér. — 
I.

Express táviratom érkezeit a ............i 
főerdésztől:

;,01áh pászforGu oncsácsai havasokban 
mammut barlangot fedezett föl.

Ha megkövesedett, mammzokat akar­
tok látni — azonnal induljatok “

Nem tudtam nevessek-e vagy bosszan­
kodjam..., Éjnek idején felzavarnak egy 
távirattal, hogy a bihari havasokban barlan­
got fedeztek föl — ez már mégis sok.

Nagy mérgesen földhöz váglam a táv­
iratot s egy pár kurta-furcsa kommentár 
kíséretében az oncsászai csontbarlang ösz- 
szes mammutjainak nyugodalmas jó éjsza­
kát kívántam.... és....

És álmodtam.............................................

Koromsötét, sziklaboltozatban kerestük az 
őskor megkövesedett csoda állatjait: a 
mammutokat.

Egyszerre a sziklafal megnyílt s azon 
rémületes ordítással rohant felém egv 
ősállat.

Hatalmas patáit arcomba vágta s egy 
csapással földhöz terített.

Éreztem, hogy utolsó órám ütött .... 
emberfölötti hangon kiabáltam segítség­
ért....

És azután.................................................

Felébredtem, s mit látok ?
Előttem állottak Pali, Rudi és Sanyi 

s az éjszakai táviratot lobogtatva, rohantak 
felém.

— Hé öreg mi lelt ? Ne ordíts úgy, 
az Ég szerelmére, hisz a lakásodat még ma 
felmondják. 

a házszabályrevizió. Aki igy beszél, 
aki ezt hirdeti: az nem ismeri a 
magyar nemzet lelkivilágát; nem 
ismeri a gondolkozását, amely min­
dig eleven érzékkel lüktetett alkot­
mányos biztosítékaink iránt és a 
népakarat szent és hatalmas hevü­
letével ragaszkodott ősi alkotmá­
nyához. Mert a nép tudja, hogy min­
den szabadság, minden jog forrása az 
alkotmány. Aki ebből akar lehasitani 
az a szabadságnak, a jognak forrását 
akarja bedugni, mely által megful- 
lasztja magát az alkotmányosságot. 
A nemzet igenis tudja és érzi, hogy 
micsoda veszedelem fenyegeti a 
házszabályok korlátozásával. Nem 
szólunk a budgetvita korlátozásáról, 
nem szólunk még a technikai ob- 
strukció kizárásáról sem, de kérd­
jük : lehet-e alkotmányos államban 
hozzájárulni ahhoz, hogy a parla­
mentben korlátlan hatalom adassék 
egy embe nek, a többség által vá­
lasztott elnöknek arra, hogy kedve, 
ízlése, hangulata, tetszése, vagy a 
kormány érdekei szerint hallgat­
tassa el a képviselőket ; kizárhassa 
őket a képviselőház üléseiről; rövi­
den rendőruralmat teremtsen a 
képviselő egyéni és politikai sza­
badsága fölé ? Lehetséges-e, hogy 
ez megtörténhessék a parlamentben, 
a hova a Nemzet választja be a 
képviselőit és ahol a nemzeti érzé­
sek, szenvedélyek, vágyak és óhaj­
tások jutnak kifejezésre ?

Vájjon ha sikerülni fog igy 
elnyomni, megtörni a nemzeti el- 
lentállás eszközeit, nem e nő meg 
az étvágya Ausztriának, amikor 
most is alig-alig tudjuk visszaverni 
mértéktelen és telhetetlen köve­
teléseit?

*
A házszabályrevizió elleni me­

rénylettel szemben jogosult minden 
védő eszköz. A még élő házszabá­
lyok — szerencsére — biztosítékot 
nyújtanak arra, hogy ezt a támadást 
hathatósan és sikerrel visszatudjuk 
verni : parlamentáris formában. Ez 
pedig kötelessége az ellenzéknek, 
mert kötelessége, hogy alkotmá­
nyunkat úgy adják át utódainknak, 
ahogy azt elődeinktől átvették. 
Mert ha sikerülne a kormánynak 
most rést ütni a házszabályokon, 
akkor majd a mi parlamentünkben 
is az ököljog veszi át az uralmát.

Nézd az utca felől a csőcselék nép 
ágaskodik-kapaszkodik az ablak párkányára. 
Bizonyára azt hiszik, hogy gyilkolnak, vagy 
megőrültél.

— Te „na—va—lás“ — szólt Pali 
„vontató négyes" hangján — hát azt gon­
dolod, hogy künn vagy a bihari havasokban. 
Te mokányl

Sapristi! Hát álmodtam. Hha! — s 
egy hosszú lélekzetet vettem. Tehát álom 
volt minden s nem haltam meg ?

S a mikor meggyőződtem arról, hogy 
tényleg élek — a fiuknak elmeséltem éj­
szakai kalandomat s kegyetlenül mostam 
főeidész barátunkat, ki táviratával előidézte 
ezt a rémes éjszakát.

Már azt gondoltam, hogy a mammu- 
tokkal végkép szakítottam, azonban — sze­
rencsétlenségemre — a távirat Pali bar- 
tom kezébe kerüli, a ki annyira érdekes­
nek találta a mammut históriát, hogy mind­
nyájunk kíváncsiságát fölkeltette az iránt a 
rendkívül különös barlang iránt, a hol lép 
ten-nyomon megkövesedett mammut urakba 
és dámákba ütközik az ember.

Diktum — faktum, rövidesen elhatá­
roztuk, hogy visszatáviratozuuk főerdész 
barátunknak, s az estéli gyorsvonattal Lan- 
kaszterekkel fölszerelve, elindultunk az on­
császai csontbarlangba.

II.
Ha piktor lennék, vázlatot vettem 

volna föl a mi saját alakunkról.
Hát kérem alásan! Én láttam számta­

lan „furcsább és furcsább" vadász-toilettet, 
láttam különösebbnél-különösebb sport-öltö­
zetet, de olyan „ruha-kompoziciót", a mi­
lyenbe mi négyen az oncsászai kirándulá­
son.... recte felfedező utón megjelentünk 
— soha ez életben nem láttam s azt hi­
szem, soh’se fogok látni.

No de ez nem tartozik a mi mammut 
kirándulásunkhoz.

Ily remek toilettben megérkeztünk a 
havasi kiskirály székhelyére: „Morgó"-ra. 

Akkor mi sem tudunk már más 
eszközt a kormány gálád szándé­
kainak megakadályozására, mint 
amit Ausztriában éveken át csi­
nálnak ; amit most a spanyol kor- 
tezben láttunk : neki menni egy­
másnak ököllel.

Mindettől a mi parlamentünk 
meg lesz oltalmazva mindaddig, 
mig parlamentáris ellenállási esz­
közök állanak a rendelkezésünkre. 
De ha ezt is elveszik az ellenzék­
től, akkor bizonyos, hogy a magyar 
parlament is oda sülyed, ahol azok 
a parlamentek vannak, melyekben 
a nép képviselőire már a szájkosarat 
reá rakták.

Tissa indítványa a Házban.
— Országgyűlés. —

A képviselőház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, nov, 4.
Tömött sorokban vonultak fel a hon 

atyái az 'utolsó magyar alkotmányos küz­
delemre; a kormánypártiak elszántan az 
alkotmány elfiprására, az ellenzék elszántan 
az utolsó sánc megvédésére. Olyanok jöttek 
ma el képviselői tisztüket teljesíteni, akiket 
a Ház iegrégibbb tisztviselői és szolgái sem 
ismertek és akik csak személyazonosságuk 
igazolása után tudták felöltőjüket a- képvi­
selők ruhatárában elhelyezni.

Máskor még tiz órakor halotti csend 
van a díszes folyosókon; ma tiz óra előtt 
már tolongás volt úgy a jobb, mint a bal­
oldali folyosókon és még a miniszterek is 
ott sürögtek-forogtak híveik körében. Kor­
mánypárt és ellenzék azonban nem vegyül­
tek össze; már a folyosón is különváltak 
és mint két nagy tábor már kint elfoglal­
ták hadállásaikat.

Az ellenzéki folyosón nagyobb volt a 
mozgalom, ami természetes is, mert itt 
nem egységes mamelukhad sereglett össze, 
hanem különböző zászlók alatt küzdő pár­
tok, melyeket az alkotmány veszedelme 
forraszt most kénytelen-kelletlen együttes 
táborba.

Minden sarokban tanácskozás és han­
gos vitatkozás folyik. Apponyi, Kossuth, 
Rakovszky és Pulónyi központjai egyes na­
gyobb csoportoknak; a disputa mindenütt 
a Kossuth-párt jövendő magatartása körül 
folyik; leghangosabbak a néppártiak, akik 
kérlelhetetlen harcot hirdetnek és minden­
kinek, a ki hallani akarja, kijelentik, hogy 
ők semmiféle transzakszi 5ba bele nem men­

Széles e vármegyében nincs emberfia, 
ki ne ismerné Sikó Kar,utót, a meregyói, 
akarom mondani, morgói kiskirályt.

Neki is köszönhetjük, hogy négy tno- 
kányló által vontatott „karucá“-val végre- 
valahára megérkeztünk a ponori erdészlak- 
hoz — a bihari havasok tövébe.

Az erdészlakban érlesitettek, hogy kö­
zös főerdész barátunk a legjobb akarata 
melleit sem vezethet bennünket a csont­
barlangba, miután váratlanul meglepte egy 
fő-főerdész, kivel erdőről-erdőre kell ba­
rangolnia — „hivatalból".

Hanem küldött maga helyett két erdő- 
őrt, kik a mi oláh pász'nrfinnkkal: Gavrii- 
lával elkalauzolnak a mammut-barlangba.

Másnap kora hajnalban indultunk az 
oncsászai hegycsoport fiié.

A fáradtságtól kimerülve, lihegve ka­
paszkodtunk szikláról-szikiára.

Elől könnyedén csuszott-mászotl ve­
zetőnk: Gavrilla, Kecskéivel számtalanszor 
bejárta-ezt a fárasztó utat.

A verejték csak úgy gyöngyözött hom­
lokunkról, majd patakként folyt le ar­
cunkra.

A hideg havasi eső csak úgy zuhogott 
s vert... .kíméletlenül.

Az irtózatos havasi szél majd lesöpört 
a szikláról.

Vezetőink számba se véve ezt a ke­
gyetlen időjárást — haladtak fölfelé tovább 
és tovább.

És mi négyen?
Egymást «tuszkoltuk» fölfelé, s — mint 

a részeg ember — dőltünk jobbra-balra.
Ha vezetőnk nem vigasztal meg, hogy 

már-már a hires mammut-barlang előtt ál. 
lünk — ledőltünk volna az esőtől fölázott 
agyagos sziklákra.

Kísérőink biztatására egy utolsó erő­
feszítéssel fölkapaszkodtunk az oncsászai 
barlang bejáratához.

Rövid pihenés után vezetőnk a fáklyát 
meggyujtotta — s fegyvereinket vállra véve, 
egyenként, »liba sorban» indultunk be egy 

nek és még akkor sem vennének részt a 
tárgyalásokban, ha a kormány elfogadná a 
Mezőssy-féle javaslatot, melynek különben 
a Kossuth-pártban is több az ellensége, mint 
a pártolója.

Különben sem vált ma aktuálissá más 
javaslat, mint a miniszterelnöké, mert a 
házszabály szerint másnak, mint az indít­
ványozónak nincsen hozzászólási joga.

Féltizenegykor szólaltak meg minden­
felé a villamos csengetyük és ezzel vége lett 
a folyosó-politizálásnak; mindenki tódult 
befelé és sietett helyét elfoglalni. A vára­
kozás feszültsége a tetőpontra hágott; min­
denki nagy dolgokat várt és főleg a minisz­
terelnöktől váttak részletes megokolást az 
ország színe előtt.

Mindjárt a jegyzőkönyv hitelesítése 
után szólásra emelkedett:

Gróf Tisza István miniszterelnök. Á 
jobboldalon egy valaki tapsolt, a baloldalon 
zajongtak, de azért aránylag tisztes csend­
ben hallgatták meg az indokolást, azaz, 
hogy hallgatták volna, ha a miniszterelnök 
egyáltalában indokolt volna.

Soha ridegebb és sértőbb formában 
nem ütötték arcul a parlamentet, mint ezt 
ma Tisza tette. Nem tartotta érdemesnek a 
Ház előtt indokolni álláspontját; ő elmondta 
véleményét a pártban és ezzel punktum. 
Neki elég a párturalom, neki nem kell al­
kotmányos rend és parlamentáris kormány­
zás, neki elég a többség akarata, a Házra 
nem ad semmit. Jól mondta egyik közbe­
kiáltó: újabb lex Tisza. Tisza Kálmán is a 
pártklubbal akarta helyettesíteni a parla­
mentet és a méltó Gu most követi a dicső 
apa dicstelen példáját.

Az alább közölt gyorsírói följegyzé­
sekből, vagyis a miniszterelnök beszédének 
szószerinti följegyzéséből mindenki megérti, 
hogy a miniszterelnök szuverén megvetés­
sel nézi a magyar ellenzéket. Mig a klub­
ban órahosszat beszélt, addig a Háznak 
csak két perc jutott egy-két ismert tartal­
matlan frázis elmondására.

A rövid, száraz és unott hangon el­
mondott provokációt is elég ellenzéki kel­
lemetlenkedés tarkította; a legkellemetle­
nebb talán ez a közbeszólás volt- „Jó lesz 
romániai petróleummal felrobbantani 1“ A 
„merényletre" „Chlopykra" és ilyféle szelíd 
egyebekre ügyet sem vetettek.

ti kormánypárt közbe-közbe helyeselt 
és az előbb említett tapsonc minden har­
madik szónál szólóba tapsolt. A nagy zűr­
zavarban nem tudták felismerni, hogy ki 
az a lelkes taps-szólista, de nincs kétsé­
günk, hogy nevét legközelebb az uj főispá­
nok vagy bárók névsorában meg fogjuk ta­

tágas sziklakapun az oncsászai szikla­
fal közé.

A mint egy meredek, szűk folyosón 
áthaladlunk, gyönyörű látvány tárult elénk, 
— a szikla- és cseppkő-képződmények leg­
szebbje.

A mint ennek a csodás barlangnak 
boltozatát bámultuk, a fáklya fénye a földre 
világított s kísérőink figyelmeztetésére a 
világított földpadozatra tekintettünk.

A barlang alsó részén, a sziklák kö­
zöl' félig földbe ékelve, hatalmas állati ko­
ponyák, csontok meredtek felénk.

Csákányokkal sikerült egy-két meg­
kövesedett csontrészt kifeszitenünk, de mond­
hatom, hat embernek is nagy erejébe, mun­
kájába került, a mig ezeket a hatalmas ál­
lati csonSsziíánkokat a kövek közül ki­
emelte.

A gyönyörű látványtól elkábulva, mint- 
megannyi szirén, úgy csalogattak azok a 
festői szép sziklauynlványok a barlangba 
bennebb és bennebb.

Emberfia által sohse járt utakon 
csúszva másztunk szikláról-szikiára.

Egyszerre iszonyú sivitás, cincogás, 
zsivaj támadt körös-körül.

Mint valami démonok, úgy repdestek 
s vinnyogtak fejünk fölött, vakon a sötét­
ben — a denevérek. Ezer és ezer undok 
kis állat lepte el a boltozatot.

Oláh vezetőnk «krucsákat» vetett s 
érthetetlen szavakkal hívta segítségül — a 
Dumnyezót.

Még egy pokoli sivitás s következő 
pillanatban egyetlenegy fáklyánk elaludt.

Mindannyian megkövültén bámultunk 
jobbra, balra, előre, hátra — tehetetlenül.

Gyújtót szedtünk elő, de minden szál 
gyufa elaludt, mintha az ördögök fújták 
volna el.

A levegő kellemetlen, dohos, bűzös 
volt, alig tudtunk lélekzetet venni.

Nagy ég! Egymásra vetettük mi is a 
krucsákat. 

lálni; annyit ez a hazaG mindenesetre meg­
érdemel, hogy akasszanak a nyakába egy 
nagy osztrák rendjelet. Mikor a miniszter­
elnök leült, hosszú szünet után ismét fel­
hangzott az ellenzéken a hocholás, az ob- 
strukciók és kormánybukások hü előfulárja 
és kísérője.

Igaz rokonszenvvel fogadta az egész 
ellenzék Kossuth Ferenc felszólalását. 
Miután a házszabályok szerint az indít­
ványhoz nem lehetett szólni, a Ház Kos­
suthnak nyilatkozatra adott engedélyt.

A nyilatkozat néhány velős mondat­
ból állott, mert többet az elnök meg sem 
engedett volna; de ebből is megérthette a 
kormány, hogy komoly napok elé megy és 
hogy ezek a napok végnapjai is lehetnek.

Kossuth beszéde alatt vitte fel Polónyj 
Géza az elnöknek a névszerinti szavazást 
kérő ivet. A szavazást azonnal elrendelték; 
a jegyző kihúzta a «G» belüt; rögtön fel­
hangzott . kórusban:

— Gazság!
És ezalatt az éppen meg nem tisztelő 

jelszó alatt indult az első szavazás Tisza 
indítványa fölött.

Az ülés lefolyásáról a gyorsirodai jegy­
zetek alapján tudósítónk a következőkben 
számol be:

Az ülést fél tizenegy órakor nyitotta 
meg Percei Dezső elnök. Mindjárt a jegyző­
könyv hitelesítése után, felállott a minisz- 
terelnök

Gróf Tisza István: Tisztelt Ház ! 
(Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Hall­
juk! a jobboldalon.)

Kubik Béla: Mit parancsolnak Bécs- 
bői ? (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Haljuk ! 
Halljuk I a jobboldalon.) Mert ez csak nem 
a magyar nemzet óhaja. (Halljuk ! Halljuk ! 
a jobboldalon.)

Az Elnök: Kérem a képviselő urakat 
méiióztassanak csendben lenni.

Gróf Tisza István: Igazán lekötelező 
ügyelem a tisztelt képviselő urak részéről, 
hogy újabb indokokkal kívánják az általam 
beadott indítványt támogatni. (Igaz ! Úgy 
van! a jobboldalon. Zajos ellentmondás a 
szélsőbaloldalon.) Különben is azt hiszem, 
hogy az általam beadott indítvány bővebb 
indokolásra nem szorul. (Felkiáltások a szél- 
sőbaloldaion: Az már igaz ! Zaj. Elnök 
csenget.)

Kubik Béla: Ily gyalázatos indítvány 
még nem volt a Ház előtti

Tisza István gróf: Teljes megnyug­
vással bizhatom az indítvány indokolását 
azokra a tiszteit képviselő urakra, a kiknek 
évek óta tanúsított egész magatartása meg­
győzhetett mindenkit, a ki a magyar parla­
mentnek méltóságát, tisztességét, (Nagy zaj 
a szélsőbaloldalon. Halljuk ! Halljuk ! a 
jobboldalon.) akció-képességét, erkölcsi sú­
lyát és erejét szivén viseli. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon.) Hogy 
a magyar nemzeti politika szempontjából

Egy óra hosszat tapogatóztunk a sö­
tétben, de az utat nem találtuk meg.

... .Lábaim inogtak... .szemeim káp- 
ráztak... .nem bírtam tovább a gyaloglást.

Ledőltem egy sziklára s utánnam le­
dőltek valamennyien.

Arra még emlékszem, hogy fegyverein­
ket mindnyájan megtöltöttük s egymás után 
kilőttük a barlang túlsó szélére — a dene­
vérek közé.

Hátha a hegyek között valaki meg­
hallja s segítségünkre jön.

Iszonyú füstfelleg borította el a szikla 
boltozatot... .éreztem, hogy álmos vagyok 
.. . .s erőtlenül ledőltem a nedves, piszkos, 
agyagos földre.

Gondolom, mily savanyu képet vág­
hattak Pali, de különösen Rudi barátaim, a 
mikor kénytelen-kelletlen jó példámat kel­
lett követniük.

....És azután átéltem egy borzasztó 
küzdelmet az ősállatokkal. Ennek tulajdoni­
lom, hogy egy hajszálam megőszült....

A sötét barlang sziklanyulványai mo­
zogni kezdtek.

Tüzes szemű, nagy, irtózatos, undok 
állatokká változtak át a sziklarétegek.

Lassan döcögve közeledtek felénk a 
bestiák.

Gavrilla rémült kiáltását hallottam:
— Mammutuluil mammutnlui!
Alig hangzott el Gavrilla rémkiáltása, 

az undok állatok iszonyú bőgésben, ordí­
tásban törtek ki. Undok szájuk tajtékzott a 
dühtől.

Már-már elértek.
— Mi a végső pilllanatban fegyvereink­

kel célba vettük az óriásokat s lőttünk 
szüntelenül, a mig a vadállatok reánk nem 
rohantak.

Iszonyú küzdelem keletkezett....
Bírókra keltünk az őskor mammut- 

jaival.
Jól láttam, mint kapta szájába egy
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elsőrendű politikai szükséget képez a ház­
szabályok oly módosítása, a mely a szólás­
szabadságnak minden sérelme nélkül, (De­
rültség a szélsöbaloldalon. ügy van I ügy 
van! a jobboldalon.) a törvényjavaslatok 
körüli vitáknak minden megnyirbálása nél­
kül kiküszöbölje a magyar parlamentből 
azokat a visszás....

Zboray Miklós: Elemeket!
Tisza István gróf: ....jelenségeket, 

a melyek végeredményükben a magyar par­
lamenti viszonyok eldurvulását, elfajulását 
okozták. (Igaz! ügy van! a jobboldalon. Zaj 
a bal- és szélsőbaloldalon.)

Polczner Jenő: Maga a miniszterel­
nök az első.

Polónyi Géza: Rendeletekkel kormá­
nyozni!

Tisza István gróf: A magyar parla­
ment erkölcsi alapjának megingatását és 
ezzel együtt a magyar nemzet politikai sú­
lyának és erejének csorbítását jelenti. (Igaz! 
ügy van! jobbfelől.)

Ezt a célt kívánom szolgálni akkor, 
midőn indítványt teszek arra, hogy a Ház 
bizottságot küldjön ki a házszabályok át­
vizsgálására és reformjára vonatkozó ja­
vaslat tárgyalására. (Elénk helyeslés jobb­
felől. Nagy zaj és mozgás a szélső balol­
dalon.) Ezen bizottság munkálatának elébe 
vágni nem kívánok és ezért egész egysze­
rűen kérem a t. Házat, hogy indítványo­
mat elfogadva, a bizottságot kiküldeni mél- 
tóztassék. (Hosszantartó élénk éljenzés és 
taps jobbfelől. Zaj és felkiáltások a szélső­
baloldalon: Hoch!)

Az elnök: Tisztelt Ház! A házszabá­
lyok azt mondják, hogy ezen kérdésben 
érdemleges tárgyalás nincs. Kossuth Fe­
renc azonban egy nyilatkozatot akar tenni. 
(Halljuk! Halljuk!)

Kossuth Ferenc: Tisztelt Házi Jól 
tudom, hogy a házszabályok szerint nekem 
a tárgy megvitatásába belebocsátkoznom 
nem szabad. De egy nyilatkozatot kell, hogy 
tegyek s ez az, amelyet pártom nevében 
teszek, hogy a nemzetnek azt az erős fegy­
veréi, amely a házszabályokban rejlik (Za­
jos helyeslés a szélsöbaloldalon.) az a párt, 
amelyhez tartozom, el van határozva a leg­
nagyobb erélylyel megvédelmezni. (Helyeslés 
a szélsőbaloldalon.) Tisztelt Ház! Nekünk 
nem szabad megfeledkezni arról, hogy Ma­
gyarországon nemcsak pártvélemények közt 
folyik a súrlódás, hanem, fájdalom, nekünk 
igen sokszor magyar jogokat kell védeni 
(Taps a szélsöbaloldalon.) oly megtámadd- 
sok ellen, amelyek nem is a t. túloldal 
meggyőződéséből erednek, hanem azért, mert 
a t. túloldal túlságosan gyenge azoknak el­
lent állani. (Éljenzés és taps a szélsőbalol- 
dalon. Zajos ellentmondás jobbfelől.)

Az elnök : Tisztelt Ház! Most követ­
kezik a határozathozatal, hogy a Ház ki- 
vánja-e az indítványt tárgyalás alá venni, 
igen vagy nem ? Ezen kérdésben húsznál 
több képviselő a házszabályok értelmében 
névszerinti szavazást kért. En tehát a név­
szerinti szavazást ezennel elrendelem. A kér­
dés, amely felett a háznak határoznia kell 
az: hogy kivánja-e gróf Tisza István kép­
viselő most megindokolt indítványát tár­
gyalás alá venni, igen vagy nem ? (Igen! 
Nem!)

A névszerinti szavazásnál a névsort 
olvassa gróf Esterházy Kálmán jegyző, a 
távollevőket Dedovics György jegyző, az 
igennel szavazókat Hertelendy László, a 
nemmel szavazókat Rákosi Viktor jegyző 
fogja jegyezni. Most pedig kihúzom a betűt. 
(Megtörténik.) „G." (Felkiáltások a szélső­
balon: Gazság 1) Az ülést öt percre felfüg­
gesztem.

Szünet után.
Elnök: Tisztelt Ház! A tanácskozást 

folytatjuk. Mielőtt a névszerinti szavazást 
megkezdenők, újból fölteszem a kérdést. 
(Zaj. Halljuk ! Halljuk 1) A kérdés az, hogy 
kívánja-e a Ház tárgyalás alá venni gróf 
Tisza István indítványát : igen vagy nem ? 
(Igen ! Nemi)

Kérem a névsor olvasásának megkez- 

undok mammut óriás Sanyi barátomat s 
mint vágta a sziklafalhoz.

Szegény Sanyinak a feje elvált a tör­
zsétől s legurult a pocsolyába.

Erre a sorsra jutott Rudi is.
Pali és én még küzdöttünk.
Egyszerre egy hatalmas arculcsapást 

éreztem, s erre megszűnt minden.
.......... Meghaltunk mindnyájan.

Arcomról csurgóit a viz, s fogaim 
vacogtak.

A barlang világos volt. Fáklyákkal em­
berek állottak körülünk — s hideg vízzel 
öntözték fejünket.

Mikor magamhoz tértem, előttem ál­
lott a főerdész.

A fő főerdészszel bejöttek utánunk a 
barlangba, szerencsére meghallották a szün­
telen lövöldözést s rosszat sejtve kikutatták 
a barlang legkisebb zege-zugát, mig nagy- 
nehezen feltaláltak.

A mikor mindnyájan talpra állottunk 
s a szabad levegőre kiértünk — töpreng­
tünk afelett, mi is történt tulajdonképen 
velünk ?

Nagy okosan úgy magyarázta ki Pali 
barátom a történtek okát, hogy a barlang 
azon részén nagy valószínűség szerint mér­
ges gáz áramiat terjedhetett el s attól ká­
bultunk el mindnyájan.

Nem is kell említenem, mily jól érez­
tük magunkat, mikor végre valahára a po- 
nori erdész-lakba érhettünk.

.... Azért, ha valaki az oncsászai 
csodabarlang felől kérdezősködik, szivár­
vány színben fölmagaszlalom a csontbarlang 
szépségét, ritka voltát s annyira felkeltem 
kíváncsiságát, hogy bizton fölkeresi ezt az 
átkozott barlangot.

S én nagyot nevetek magamban.
— Hdha küzdeni fog az én emberem 

is a mammut óriásokkal !

dósét. (Zaj.) Csendet kérek, nehogy a sza­
vazásnál tévedés történjék.

Gróf Esterházy Kálmán jegyző olvassa 
a névsort.

Mig a teremben a szavazás folyt, a 
folyosón izgalmasan tárgyalták a nap szen­
zációját. A tegnapi pártértekezletekről _ is 
szaporán esett a szó, de leginkább a jö­
vendő harcokról beszéltek. Egészen bizonyos 
itt az ellenzék egyöntetű, egységes és el­
szánt küzdelme s a kormánypárton is tud- 
ják, hogy a harc folyamán érheti őket kel­
lemetlen meglepetés.

A Ház képe különben imponálóan -. le­
ven. A szavazatoknak alábbi arányaiból ki­
tetszik, hogy itt volt a Ház tagjainak jó 
kétharmad része. A karzatok is egészen 
tele vannak.

A szavazás nyugodtan folyt. Az ellen­
zék megéljenezte népszerűbb tagjait, viszont 
gúnyos kacagással fogadták Abaffy Ödön 
szavazatát, a mely a házszabályrevizió mel­
lett esett.

— Éljen a legújabb mameluk! — ki­
áltották a néppártról a mult héten kilépett 
fiatal honatya felé. A kormánypárt aztán 
kárpótolta és ellen éljent kiáltott.

10 órakor hirdette ki Elnök a szavazás 
eredményét. Eszerint

Tisza indítványa mellett: 216-an
„ „ ellen: 104-en

szavaztak s igy a házszabályreviziós indít­
ványt 112 szavazattal napirendre tűzték. 
A szavazásnál 129 képviselő hiányzott. Az 
ellenzékről nem voltak ott: Benedek János, 
Hillbert Károly, Rigó Ferenc, gróf Benyov- 
szky Rudolf, Papp Elek, Eötvös Károly és 
Bálint, Káliay Lipót, Molnár Ákos, Papp 
Zoltán, Putnoky Mór, Rajt Aladár, Győrffy 
Gyula, Györgypái Domokos, Eitner Zsig­
mond, Udvary Ferenc. Veres József, Vértan 
Endre, Sturmán György, Barta Ferenc, Be 
nes László, Draskóczy László és Lengys! 
Zoltán.

A szavazás eredményét zajos Hoch-oiás- 
sai fogadta az ellenzék. Az indítvány napi 
rendre tűzésére az elnök legközelebb tesz 
indítványt.

Polónyi Géza: Az elnök azt mondja, 
hogy annak idejében tesz javaslatot a napi­
rendre tűzés iránt. Az a nézete, hogy ad­
dig a parlament érdemleges tárgyalásokba 
nem bocaátkozhatik, a helyzet annyira fel 
van csigázva, a mig az indítvány sorsa el 
nem dőlt. A házszabályok revíziója kor­
mányprogramra s igy a sorsát el kell dön­
teni. Az ország közvéleményét még tán he­
tekig izgatott bizonytalanságban nem szabad 
tartani.

Indítványozza, hogy a kérdést a hétfői 
ülésre tűzzék ki. Ilyen kérdéssel nem sza­
bad taktikázni. Az ellenzék padjain az al­
kotmány ellen való merényletnek tekintik 
az indítványt, (Zajos taps a baloldalon.) 

Tisza István: T. Ház!
Olay Lajos: Meaint összeszidji ?
Tisza István: Ő is azt mondja, hogy 

a bizottság mielőbb kiküldessék....
Olay Lajos: Nem arról van szó !
Tisza István: Polónyi indítványát 

azért nem fogadja el, mert azt akarja, hogy 
indítványát holnap tárgya'jálr. (Nagy zaj és 
derültség a jobboldalon.)

Polónyi Géza: Ezen fényes szónoklat 
után visszavonja az indítványát s csatlako­
zik — Tiszáéhoz. (Derültség.)

Az elnök: Ezzel rá is térhetünk a 
Rábaszabályozás kérdésére.

Polónyi Géza: Előbb tűzzék ki az 
indítványt holnapra!

Bartha Miklós: Ezért a viccért felál­
dozta Tisza a német szerződést!

Polónyi Géza: Ilyen emberre bízzák 
az ország kormányzását!

Az elnök: Kimondja, hogy az indít­
ványt holnapra tűzi ki a Ház. Következik a 
Rábaszabályozás.

Rákosi Viktor: Tiszát kellene szabá­
lyozni, nem a Rábát!

À jegyző: Következik Molnár János 
aki záróbeszédet mond.

A Rábaszabályozás.
Molnár János: A Rába vidéki négy 

vármegye szegénységét vázolja és a terhe­
ket, melyeket a szabályozás a népre ró. 
Egyúttal szemére veti a miniszternek, hogy 
ezt a kérdést is teljesen pártszempontból 
bírálja el.

Tallián Béla: Visszautasítja a vádat, 
hogy ellenzéki képviselő kívánságait nem 
teljesiti. Ez a politika sem a múltban, sem 
a jelenben nem vezette. Csak az a célja, 
hogy a közönségen segítsen. Hangsúlyozza, 
hogy itt pusztán gazdasági kérdésről van 
szó s távol áll tőle minden politikai ten­
dencia. Négy vármegyének akar inségmun- 
kát nyújtani és igy kéri, fogadják el sür­
gősen a javaslatot.

Thaly Kálmán és Molnár János sze­
mélyes kérdésben való felszólalás után a 
Ház elfogadta a törvényjavaslatot.

Ezután rátértek a Rábaszabályozás 
részletes tárgyalására. Az első szakasznál 
holnapra halasztották és csak ennek befe­
jezése után kerül tárgyalásra a miniszterel­
nök indítványa.

A napirend megállapítása utáu kisor­
solták Veszter Imre ügyében az összeférhe­
tetlenségi bizottság tagjait, mire az ülés 
berekesztetett.

Szakosztályi niés.
A költségvetés tárgyalása.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 5.

Tegnap folytatták a jövő évi köLség- 
vetés tárgyalását. A bizottsági tagok között 
abszolút részvétlenség uralkodik a város 
jövő évi háztartása iránt: oh ! pedig milyen 
szép ígéreteket hallottunk a m. év decem­
berében, a jelölt, urak ajkáról és most mégis 
csak a legszorgalniasabbjai vesznek részt a 
tanácskozásokon.

Tegnap különben szóba került a városi 
szolgák és kisebb alkalmazottak drágasági 
pótlékának kérdése. Kerek 1^.000 koronát 
kér erre a tanács. Annyi bizonyos, hogy 
ezek a szegény emberek erősen küzdenek 
ebben a nagyon drága időben a megélhe­
tésért. Az is bizonyos, hogy valahogyan se­
gíteni kel! rajtuk. De az még bizonyosabb, 
hogy a magas pótadó felemelésével 
nem. Ennek a nézetnek adott kifejezést dr. 
Papp József és azt mondotta: megszavazza 
a drágasági pótlékot, mert nagy a nyomo­
rúság és még nagyobb lesz a télen, de az 
adózó polgárságot megterhelni úgy, hogy a 
pótadót felemeljük, nem szabad. Jelölje meg 
a tanács a fedezetet erre az összegre.

A tanács nem felelt azonnal, hát se. 
gitségükre sietett Kanitz Jenő, aki az 
egész költségvetés tárgyalása alatt azt az 
elvet hangoztatta, hogy rossz gazdálkodás­
nak tartja: hogy a város hidat épit, vizve 
zetéket rendez be és ennek a költségeit 1 —2 
év alatt fizetteti meg az adózó polgárokkal, 
holott mindezek évtizedekre szóló alkotá­
sok, tehát azok kifizetését is osszák be hosz- 
szabb időre. Ezen elvből kiindulva, ajánlja 
hogy a 22-ik tétel alatt 15.000 korona fize­
tését is kis részletekben törlesszék és akkor 
esetleg jut a drágasági pótlékra. De azért a 
szakosztályok véglegesen nem határoztak 
még ebben az ügyben, mert egyéb kiadási 
tételek is felemeltettek és igy a végleges 
összegezés alapján — ha a pótadót nem 
kell emelni — adják meg a drágasági pót­
lékot. —

Szó volt még a város összes adóssá­
gainak koaventálásáról is, olyformán, hogy 
egy nagyobb kölcsönt vegyenek fel. Kanitz 
Jenő ajánlotta ezt és a szakosztályok el is 
fogadták, hogy e kérdés megoldására bizott­
ságot küldenek ki.

Részletes tudósításunk a következő :
Jelenvoltak a törvényhatósági bizotl- 

ség tagjai közül: Dr. Haller Károly, Ha­
vas Lázár, Hirschfeld Károly, Ka­
nitz Jenő, dr. Kecskeméthv István, 
M e r z a Gyula, dr. Papp József, T a n ác s 
József, S z é c h y Károly.

Tisztviselők: Szvacsina Géza pol­
gármester, Fékét. e-N agy Béla polgármes­
ter helyettes Salamon Antal, V i k o 1 
Kálmán és Nemes Ferenc tanácsosok, dr. 
Eszterházy László főjegyző, Tárnái 
Mór tb. főjegyző, P ó c z y Mihály főmérnök, 
Lakatos Ferenc, Féder Ottó aljegyző, 
P e t h ő József aljegyző, Töm ös váry 
Zsigmond íőpénztáros.

A 26 ik tételnél kezdették tegnap a 
költségvetés tárgyalását. E tétel alatt az ut­
cák, járdák készítésére és fenntartására 
126.467 korona van felvéve a költségelő­
irányzatban. A főmérnök a tétel felemelését 
kéri. Kavicsrostálásra a kimutatás szerint 
az összegből csak 1000 korona jntna. Ezt 
kevésnek találja a főmérnök és 5000 koro­
nára kéri fölemelni.

Miután a főmérnök kifejtetne, hogy az 
összegre feltétlenül szüksége van, a szakosz­
tályok hozzájárultak a tétel emeléséhez. így 
utcák és járdák készítésére és fenntartására 
130.467 koronát fog kiadni a város a jövő 
évben. A hídépítésekre és javításokra felvett 
17.317 koronából 6000 koronát töröllek.

A városi hivatalok szállás-béreire 15.206 
korona van felvéve. E tétel a jövő évi költ­
ségvetésben jóval csekélyebb lesz. A rendőr­
ségi épületeket ugyanis közelebbről kiépítik, 
csak azt várják, hogy hagyja jóvá a minisz­
ter az erre vonatkozó közgyűlési hatá­
rozatot.

Adósságok törlesztésére 113.719 koro­
na, adósságok kamataira 393.204 korona 
van fölvéve. E tételnél K a n i t z Jenő meg­
ismételte a költségvetés tárgyalása előtt tett 
indítványát, mely az adósságok konvertálá­
sát célozta és egy oly összeg felvételét, mely 
feleslegessé tegye, hogy a város mindegyre 
kisebb és drága kölesönökhöz forduljon.

Fekete Nagy Béla örömmel járul 
hozzá az indítványhoz. Felemlíti, hogy egyes 
ügynökök tettek már ajánlatot a városnak.

Kanitz Jenő: Ne ügynökök utján 
szerezzék be a pénzt s ne bízzák ügynö­
kökre a konvertálást. A város maga tár­
gyaljon a bankokkal.

A szakbizottságok is ezután hozzájá- 
rultak az indítványhoz.

Az 52-ik tételszám alatt előre látható 
vegyes kiadások cimén 46.221 korona van 
felvéve.

Fekete Nagy Béla e tételnél mint­
egy 150 kérvényt terjeszt elő. Egyes tiszt- 
visielők, kishivatalnokok, kerületi kapitányok, 
és jegyzők, végrehajtók, becsüsök, szolgák, 
lovas és gyalogrendőrök stb. adták be a 
kéréseket drágasági pótlékot kérve benne. 
Előadó javasolja, hogy 12.000 korona osz­
tassák ki a kérelmezők között január, feb­
ruár és március hónapokban.

Dr. Pap József méltányolja az indo­
kokat, mik a kérelmezőket drágasági pótlék 
kérésére indították. A drágaságot azonban 
azok is érezik, kik a fedezet hiányt mi a 
12.000 korona megszavazásával előáll, hor­
dozni volnának kénytelenek. Ha a tanács 
kellő fedezetről gondoskodik és a drágasági 
pótlékkal a pótadó nem emelkedik, ő csakis 
abban az esetben járul hozzá a kérelmek 
teljesítéséhez.

Kanitz Jenő szükségesnek tartja, 
hogy a szolgaszemélyzet helyzetén segítve 
legyen. Egy szotga 19 forintot kap havon- 
kint a várostól. Ez az összeg éppen csak 
arra lehet elég, hogy éhen haljon mellette 
a város alkalmazóija. Ajánlja, hogy a Törs 
és Ormainak fizetendő 12.000 koronát for­
dítsák erre a célra.

A 12.000 koronát függőben hagyták. 
Csak m i fogják végleg elintézni az alkal­
mazottak drágaság! pótlékát. Valószínűleg 

ügy, hogy a 22 tét Iszám alá felvett 15.177 
koronából 14.541 koronát törölnek.

Az óvodák segélyezésére felvett összeg­
ből 480 koronát töröltek. így e tétel 11.280 
koronára redukálódott.

A költségvetést változtatás nélkül fo 
gadták ei ezután a függelékig.

Ezt és a függőben maradt tétekkel 
ma intézik el.

Ă háború.
Az angol—orosz konfliktus.

— Express tudósítás. —
Budapest, nov. 4.

A konfliktus ügyében való tárgyalások 
előkészítése elég gyorsan halad előre. Az 
angol kormány azt a kívánságát fejezte ki, 
hogy Páris legyen a nemzetközi vizsgálóbi­
zottság székhelye. A bizottság négy tagból 
fog állani, akiket Anglia, Oroszország, Fran­
ciaország és Amerika fog kinevezni. Ezek 
négyen választanak majd egy ötödik tagot 
és pedig valószínűleg németet. Pétervári je­
lentés szerint Kasanopov ezredes, a kit 
Oroszország a nemzetközi vizsgáló bizottság 
tagjául jelölt ki, Párisba utazott és igy most 
már egészen bizonyos, hogy Páris lesz a 
nemzetközi vizsgálóbizottság székhelye. Mint 
Vigóból jelentik, az árosai öbölben levő 
angol hajóraj tegnap felszedte vasmacskáit 
és déli irányban elindult, hogy az orosz 
flottát kövesse. A madridi japán követség 
titkára Vigóba érkezett, a hol meg akarta 
tudni, hogy merre vannak az orosz hajók 
s különösen arról igyekezeti tudomást sze­
rezni, vájjon az orosz csatahajók el van- 
nak-e látva védőhálókkal torpedó-támadá­
sok ellen.

*

A mandzsuriai harctéren csak kisebb 
csatározások folynak. Tokiói jelentés sze­
rint az oroszok Anszaniaj felöl támadást 
intéztek, de visszaverték őket. A japánok­
nak csak csekély vesztesége volt, mig az 
ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. 
Az orosz lovasság rendetlenül vonult visz- 
sza minden irányban. 50 ember elvesz­
tette lovát és 13 ember életét vesztette. A 
japánok hadserege elfoglalt egy, Csemglien- 
pautól északnyugatra 500 méterre lévő 
falut és felgyújtotta.

Port-Arlur ostromáról még nem ér­
kezett olyan hír, amely beváltotta volna a 
japánoknak azt a reményét, hogy a várat 
a japán császár tegnapi születése napjára 
elfoglalják. Csifui táviratok kétségbevonják, 
hogy a japánoknak sikerült volna a várba 
bevonulni, hacsak e cél elérésére nem akar­
nak ötvenezer embert feláldozni.

De még ha sikerülne is a belső vár- 
övet. ostrommal bevenni, még mindig hát­
ramaradnának a legdélibb erődök, továbbá 
az Aranydombon és a Tigrisfark félszigeten 
lévő erősségek és a liaotiensani védmüvek, 
amelyek még napokig, sőt hetekig folytat­
hatják az ellenállást, amig hadiszer készle­
tük egészen el nem fogj. A japánok a leg­
nagyobb szigorral tartják fenn az ostromo­
kat, úgy hogy Gsifuban jóformán semmi 
sem tudnak a mult szerdán megkezdődött 
nagy ostrom eredményéről.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

London, november 4.
A japánok vérmes reményei hirtelen 

összeomlottak. Az angol közvéleményre szin­
tén lehülően halottak a hírek, amelyeket 
tegnap türelmetlenül, szinte lélegzetet, visz- 
szafojtva vártak. Eddig a japánok emanci­
pálni tudták magukat a nagyzástól. De a 
mikádó születésnapjának közeledtével a jó­
zan ítéletet elvesztették. Igen hangosan kür­
tölték világgá, hogy a mikádó születésnap­
ján Porl-Arthurnak okvetlenül el kell esnie. 
Nem mérlegelték sem az ellenség erejét, 
sem a várőrség elleutálló képességét. Most 
már, amikor az általános ostrom részben 
sikertelen volt, részben visszaveretett, a ja­
pánok maguk hangoztatják, hogy Port- 
Arlhur még egy hónapig tarthatja magát.

A japánok eszerint önmaguknak ad­
nak respiriumot. Az egész angol sajtó, 
majdnem kivétel nélkül kicsinylően nyilat­
kozik a japán fogadkozásokról. A „Times" 
többek közt azt mondja, hogy a japánok 
eddig kevesebbet dicsekedtek és többet tet­
tek. Most — ugylátszik — többet fognak 
dicsekedni és kevesebbet tenni. Megegyez­
nek abban valamennyien, hogy Stössel tá­
bornok egyike a korszak legnagyobb had­
vezéreinek.

Madrid, nov. 4.
Maura miniszterelnök közölte a mi­

nisztertanácsban, hogy az alkalomból, hogy 
Spanyolország közbenjárt a bonyodalmak 
megakadályozásában, Rosdesztvenszki ten 
gernagynak vigói tartózkodása közben a 
külföldi kormányok szerencsekivánatait 
kapta.

November 1-töl uj előfizetést nyi­
tottunk az „UJSÁG“-ra. 
nov. 1-töl decz. 1-ig ................... 2 korona.
Negyedévre...................................................... $ korona.
Félévre .............................................12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
1W æptâi*.

November 5. Szombat.
Katholikus: Imre. Protestáns: Imre.
A városi szakosztályok együttes ülése 

dé után 8 órakor.
Az Eke muzeum az örmény hímzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti díj 1 korona.
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. ei 9—1-ig.

Az általános növénytani intézet gyüj- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
k délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül : >Miss Hobbs.« 
(Páros bérlet.)

A Király-utcai rejtély.
Kolozsvár, nov. 4.

Szinte természetesnek látszik, hogy a 
Király-utcai rejtélyes történet ügyében ma 
sem adhatunk bővebb tudósítást, mint teg­
nap, amikor azzal végeztük:

A gyanúsított kijelentette a rendőr- 
biztosnak, hogy történt ugyan rendkívüli 
dolog, de nem olyan, ami a büntető törvé­
nyeket sértené. Erre a rendörbiztos szalu­
tált és eltávozott nyugodtan.

Ezek után számittiatuatunk arra, hogy 
a jövőben a bűnügyek nMunk a következő­
képen folynak le:

X—Y a Piger-féle betörés tettese — 
amint elfogják — kijelenti, hogy csak té­
vedésből hatolt be az ékszerüztletbe és 
ellenállhatatlan kényszer folytán nem köve­
tett el semmi törvényellenes cselekedetet 
és hajlandó lesz ez állítását becsületszavá­
val megerősíteni.

A rendőrség szalunál és tovább áll.*
A főtéren egy gazember leszúr válá­

sit. Az elősiető rendőrségnek azonban ki­
jelenti, hogy lelkiismerete és meggyőződése 
szerint nem követett el törvényellenes cse­
lekedetet, mert csak zsebkésének élességéi 
akarta kipróbálni.

A rendőrség szalutál és tovább áll.*
Kétségbeesett betörők megfúrják a vá­

ros üres kasszáját és elviszik a város adós­
ságleveleit, a főszámvevővel együtt. A be­
törők hajlandók megesküdni arra, hogy nem 
követtek el büntetendő cselekedetet.

A rendőrség szalutál és tovább áll.

Néhány száz ember csoportosul a Fő­
téren. Eltelik Kossuth Ferencet és abcugol- 
ják Tisza Istvánt. Valamennyien meg van­
nak arról győződve, hogy nem követtek el 
tüntetendő cselekményt.

A rendőrség kardot ránt, szétveri a 
tömeget és a kiket megfog, azokat be is 
kíséri az őrszobába.

A Király-utcában lehetséges, hogy 
nem történt semmi. Csak mint az illető 
mondotta, hogy valami rendkívüli és mint 
a lakók mondják: ütlegelést és segélykiál­
tást hallottak....

De a rendőrség szalutált és tovább 
állt....

ÁI h ir
egy kolozsvári cégről.

Kolozsvár, nov. 5.
Feltűnést keltő és bennünket közelről 

érdeklő hírt olvasunk egynémely fővárosi 
lapban, kétségtelenül egy és ugyanazon tor- 
rásból.

Ezek a hírek alkalmasak arra, hogy 
Kolozsvár egyik legtekintélyesebb kereskedő- 
házát kompromittálják és szinte beláthatat­
lan veszedelmet zúdítsanak nemcsak a ko­
lozsvári, de egész Erdély kereskedelmi és 
pénzpiacára.

A szóban forgó hírek pedig a Re 
mányik L. és fiai cégről szólnak, mely 
cég mindeddig a legnagyobb tekintélynek 
örvendett.

Az »Az Ujság« c. lap ugyanis a kö­
vetkezőket írja:

Kgy vasnagykereskedö cég fizetési za­
varai. A Kolozsvárott 80 év óta fennálló 
Reményik L. és Társa vasnagykereskedő 
cég fizetési zavarokkal küzd és hosszabb 
moratóriumot kér, hogy azután hitelezőit 
teljesen kielégíthesse. A céget egy ma­
gánember, a kí most Párisban időzik, 

‘-30,000 koronával megkárosította. A cég 
akúvái 600.000 korona értékű árukész­
letből és 240.000 korona künlevőségekből 
állanak. A passzívák 570.000 koronára 
rúgnak, tehát az aktívák 270.000 koroná­
val haladják túl a passzívákat.

A «Pesti Napló» közleményének 
címében már egyenesen bukásról ir a kö­
vetkezőkép:

Egy vasnagykereakedő bukása. Kolozs­
várról táviratozzék, hogy a Reményik L. 
és Társa ottani ismert nevű vasnagyke­
reskedő cég fizetési nehézségekkel küzd 
s hitelezőitől hosszabb időre terjedő mo­
ratóriumot kért. A passzívák összege 
570,000 korona körül van, mig ezzel 
szemben az aktívum 840,OoO koronát tesz 
kí. Ebből az árulartozásra 320,000 koro­
na és váltótartozásra 250,000 kor. esik.

A „Pesler Loyd“ már kissé bőbeszé- 
düeu ir az ügyről a következőkben:

Moratorium. A Reményik L. és társa 
kolozsvári vaskereskedő cég, mely hetek 
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óta fizetési zavarokkal küzd, kénytelen 
volt most már hitelezőitől fizetési halasz­
tást kérni. A 80 év óta fennálló cég — 
mely a legnagyobb vaskereskedő cég Er­
délyben, — vagyona az utolsó években 
túlbecsülteiéit.

A cégtulajdonos: Reményik Lajos, — 
akit ezelőtt 17 esztendővel tőzsdevesztesé 
gei következtében töröltek a cégből és ké­
sőbb rendezte a differenciákat és igy ismét 
visszatérhetett cégtulajdonosnak — az 
utóbbi időben külömböző bányavállala­
tokban vett részt és ezért az üzleti töké­
ből körülbelül 200.000 koronát elvont és 
igy a cég kénytelen volt hitelét erősen 
kihasználni. Mostanra kedvező változáso­
kat vártak a cég pénzügyi viszonyait ille­
tőleg, különösen azáltal, hogy a kér­
déses bányavállalat eladására egy francia 
pénzcsoporttal folytak tárgyalások, de 
ugylátszik, hogy ezek a remények nem 
vaitak be. Amint értesülünk a cég pasz- 
szivái 570.000 koronát, de ezzel szemben 
aktívái 840.000 koronát tesznek ki.*

így Írnak a fővárosi lapok. Köteles­
ségünk kijelenteni, hogy a mi tudomásunk 
szerint ezek a közlemények, úgy a hogy 
nyilvánosságra kerültek, nem felelnek meg 
a valóságnak.

Nem volt azonban módunkban, hogy 
e hírekre vonatkozóan a legilletéke­
sebb helyről szerezzünk információt, mert 
a fővárosi lapok közleményeire csak késő 
éjszaka lettünk figyelmesek.

Mindeneset!., bevárjuk azonban, hogy 
vájjon a cég nem éhajtja-e megadni a nyil­
vánosságnak a szükséges felvilágosításokat, 
a mire pedig annál nagyobb szükség van, 
mert a helyzet alapos ismerete nélkül e 
hírekkel szemben — melyeknek valódiságá­
ban alaposan kételkedünk a cég valószínű­
leg szükségesnek tartja a tényállást ismer­
tetni. Ennek pedig elébe vágni nem lehet a 
feladatunk.

— (Ábrányi Emil Kolozsvárt.) 
Ábrányi Emil, a kiváló író, tegnap este 
Kolozsvárra érkezett és a New York szálló­
ban vett lakást,

— (Kinevezés.) A vallás- és közok- 
taíásügyi miniszter dr. Gerentsér László 
vivómestert ideiglenes minőségben torna 
tanárrá nevezte ki a kolozsvári róm. kath. 
főgimnáziumhoz. Gerentsér mestert minden­
felé kiváló szakembernek ismerik a sport­
körökben, kinevezése mindenesetre számot­
tevő nyereség a gimnáziumra.

— (Katonatisztek szemléje.) Kard- 
csörtetéstől volt hangos tegnap a Mátyás 
királytér. A Kolozsvárt tartózkodó tartalé­
kos tisztek jelentkeztek tegnap reggel a 
hadkiegészítő parancsnokságoknál. A szoká­
sos őszi szemle egyenruhába bujtatta a 
békés pplgârokat s egy napig harcias han­
gulatot tartott fönn bennük. Tegnap sűrűn 
lehetett látni tartalékos tiszteket, a kik a 
szemle alkalmából egyenruhába öltöztek föl. 
A jelentkezés reggel 8 órakor történt meg 
az 51. gyalogezred hadkiegészitőparancsnok- 
ságánál és a honvéd laktanyában.

— (Dávid Ferenc ifjúsági gyűlés.) 
A «Dávid Ferenc* ifj. egylet folyó hó 7-én 
este fél 8 órator rendes gyűlést tart a kő­
vetkező tárgysorozattal: Szaval: Abrudbányay 
Ede jh. Szabadelőadást tart Raffai Károly. 
Szaval Kisgyörgy Imre th. Az érdeklődőket 
ez utón hívja meg az ülésre az elnökség.

— (Ifjúsági ismerkedési estély.) 
A «Tud. Egyetemi Kör* — mint már emlí­
tettük is — ma tartja meg a New-York 
szálloda emeleti terméb n általános ifjúsági 
ismerkedési estélyét. Az e"tély 8 órakor 
kezdődik. Az étkezés tetszés szerint történik.

— (A szabadgondolkodők asz- 
taltárságáuak estélye.) A szabadgondol­
kodók asztaltársasága ma szombaton est ) a 
Biazini-szálló termében felolvasó ülést tart, 
melyen Péterfi Tibor orvostanhallgató 
tart előadást. Az érdeklődők ez utón hivat­
nak meg az előadásra.

— (Az egyenes adók kivetése.) 
Lukács László pénzügyminiszter körrendeletét 
intézett a kolozsvári kir. pénzügyigazgatósághoz 
s a közigazgatási bizottsághoz az egyenes áll. 
adók legközelebbi három évi kivetése tárgyá­
ban. Elrendeli a miniszter, hogy az egyenes 
adók 1905. 1906. és 1907. évi kivetésére vo­
natkozó előmunkálatokat, az adókötelezettek és 
adótárgyak összeírását, az egyenes adónemek ki­
rovására szükséges bevallások benyújtását és 
gyűjtését, egyéb kivetési adatok beszerzését, 
valamint ezek alapján az egyenes adók kiveté­
sének foganatosítását.

— (Egyesületi élet.) Az ifjúsági 
egyesület, mely az állami milleniumi iskolá­
val kapcsolatosan van szervezve, mi este 
6 órakor újra megkezdi működését a Pap­
utcai állatni iskola helyiségében. Ez évben 
is lesznek felolvasó estélyek. Az olvasó és 
dalkör működése, valamint az ifjúsági és 
népkönyvtár használata szintén kezdetét 
veszi. Ezen szép hivatást teljesítő és már 
három év óta nagy sikerekkel működő egye­
sületet ajánljuk az 'fjuság és közönség 
pártolására.

— (Elhunyt hírlapíró.) A Kassán 
megjelenő «Felsőmagyarország* című napi­
lap fömunkatársa dr. Moskovics Rezső 
meghalt. A lap szerkesztősége az alábbi 
gyászjelentést adta ki a halál esetről: Ifjú 
volt, nagy tehetsége mellett telve ambíció­
val, munkakedvvel. Ám jött a kérlelhetlen 
kaszás, kiütötte kezéből a tollat, melyet 
annyi reményre jogosítva forgatott, megfa- 
gyasztolta lelkében a kedélyt, mely meg­
könnyítette a mi nautikánkat is. Fájdalom­
tól megtörtén állunk szeretett volt főmun- 
kat'rsunk dr. Moskovics Rezső rava- 
ta’ánál. A kérlelhetlen sors nem nézte hova 

csap végzésével, s elvitt egy ifjút, a ki nagy 
dolgokra volt hivatott. Halála reánk nézve 
pótolhatian veszteség, örökös lesz az az űr, 
melyet maga után hátrahagyott. Az ég ve­
zérelje eltávozott bohém lelkét.

— (Újabb adomány az Örmény- 
muzeumnak.) Lengyel Márton m. kir. 
honvédszázados a napokban egy gyönyörű 
örmény diszszokuyát küldött az E. K. E. 
nagysikerű örmény kiállítása számára, mely 
mint a hazafias magyar-örmény Lengyel- 
család ősi ereklyéje letétképen lesz az E. 
K, E.-nél kezelendő addig is, mig a nemes 
adományozó kívánatéra a szervezés alatt 
álló és már is több mint háromszáz érté­
kes tárgy felett rendelkező Örmény muzeum 
tulajdonába fog átmenni. A teljesen ép 
csontfehér nehéz selyem nászruha színes 
selyem virágcsokrokkal van telehintve, min­
den egyes millflör minta a legtökéletesebb 
kézi hímzésből áll. Az érdeklődő közönség 
figyelmébe ajánljuk a nagy értékű ajándék 
megtekintését. Az E. K. E. múzeumába a 
belépő jegy 1 korona, tanintézetek előre 
bejelentett csoportos látogatás alkalmával 
kedvezményesen tekinthetik meg a kiál­
lítást.

— (Szent-Imre ünnepély.) A ko­
lozsvári róm. kath. főgimnázium ifjúsága 
védőszentjének, Szent Imre m. kir. herceg­
nek tissteletére ma délelőtt 9 órakor az 
akadémiai templomban és 10 órakor a íű- 
gimnázium dísztermében ünnepet rendez. 
Az ünnepély tárgysorozata a következő: 1. 
Himnusz Szent Imréhez. Előadja a főgim­
názium vegyeskara. 2. Davida Leónak, az 
önképzőkör elnökének ünnepi beszéde. 3. 
A szentek unokáihoz, Mindszenty-től. Sza­
valja Jelen Miklós. (VII.) 4. Ave Maria, 
Rietly Károlytól. Előadja a főgimnázium 
vegyeskara. 5. Titkári jelentés a Szent-Imre- 
óda pályázatáról. Előterjeszti Kovács Károly 
(VIII.) 6. Adagio, op. 18. Beethoventől. He­
gedűn előadja Császár Károly (VIII.), zon­
gorán kíséri Mihályi György. 7. Szsnt-Imre 
ünnepén. Szavalja Veress Lajos (Vili.) 8. 
A Czellí búcsú, Endrődi Sándortól, melo­
dráma. Szavalja Nappendruck Kálmán (Vili.) 
zongorán kíséri Mihályi György (VIIL), 
hartnoniumon Csíki Endre (VII.) 9. Isten 
dicsősége, Beethoventől. Előadja a főgimná­
zium vegyeskara.

— (A bíróság köréből.) Az erdély- 
részi bírói, illetve ügyészi karban a hivata­
los lap jelentése szerint több előléptetés 
történt. È szerint a király dr. Csipkés 
Károly kolozsvári ügyészt, gr. Lázár 
Kálmán dési ügyészt, dr. Borzsovay 
Béla tordai törvényszéki bírót, dr. Hegyessy 
Győző medgyesi járásbirót a VII. fizetési 
osztályba léptette elő, illetve nevezte ki. A 
hir minket közelebbről dr. Csipkés Ká­
roly előléptetéséért érdekel. Dr. Csipkés, 
mint a kolozsvári ügyészség vezetője, szak­
tudásával, pontosságával és szorgalmával, 
felebbvnlóinak a közönséggel való érintke­
zésében tanúsított tapintatos eljárásával a 
jogkereső közönség szeretetét és becsüléséi 
érdemelte ki. Az előléptetés hire őszinte 
örömet keltett a városban.

— (Phleps Ferenc halála.) Phleps 
Ferencet, a korán elhunyt pécsi főügyészt else­
jén temették el állomáshelyén. A holttestet 
Pécsről Mezőkapusra szállították, hol ma helye­
zik örök nyugalomra a Sándor család sírboltjá­
ban. A gyászos esetről a család a következő 
szomorujelentést adta ki : özv. Phleps Fereucné 
Sándor Ágnes, a maga és testvérei : Sándor 
Kálmán, neje Dindár Ilona és gyermekeik; özv. 
Bothos Gyuláné, Sándor Klára és fia; özv. Réz 
Mihályné Sándor Bertha és gyermekei; báró 
Szentkereszthy Zsigmondné Sándor Erzsi férje 
és gyermekei; Sándor János neje Tisza Anna 
és gyermekei0 özv. Felméry Lajosné Sándor 
Emilia és gyermekei, úgymint a boldogultnak 
unokatestvérei: Phleps Frigyes és családja; 
Phleps Adolf és családja; Phleps Ferenc, a többi 
rokonok és legjobb barátja Gyárfás Endre és 
c«aládje nevében is fájdalomtól megtört szívvel 
tudatja, hogy forrón szeretett férje, a jó sógor, 
szerető rokon, hü barát : Phleps Ferenc, pécsi 
kir. főügyész, f. évi november hó 1-én, éjfél 
után fél 1 órakor, életének 51-ik évében, bol­
dog házasságának negyedik hetében, tüdőgyula- 
dás következtében, rövid szenvedés után, elhunyt. 
A drága halott hült tetemei f. é. november hó 
3-án d. e. 10 órakor fognak a Vörösmarty-u. 
7. sz. a. gyászháznál az ág. ev. hitv. szertar­
tása szerint tartandó ima után a vasúti indó- 
házhoz kisértetni s Mezőkapusra szállítva, ott 
f. é. nnvember hó 5-én d. e. 11 órakor örök 
nyugalomra elhelyeztetni. ■—Pécsett, 1904. évi 
november hó 1. —Béke hamvairal

— (Izraelita ifjak köre.) A kolozs­
vári zsidó ifjak nemrég megalakították Kolozs 
várt az «Izraelita Ifjak Körét.* A kedvező je­
lek alatt megindult kezdet stádiumában már a 
Nagyszamos-u. 1 szám alatt 2 teremből álló 
egyleti helyiséget is rendeztek be s azt napi- 
és heti lapokkal folyóiratokkal, sakk és domino 
játékkal szerelték fel. Az egyesület holnap 
délután 3 órakor tartja megnyitó felolvasását, 
melyen felolvasni Pollák Sándor joghallgató 
fog «Forrongás a zsidó társadalomban* címen. 
Gronich Norbert jogszigorlő : Rozenfeld Morris 
„A vihar" című költeményét fogja elszavalni.

— (Vasúti baleset a kolozsvári 
vonal mentén.) Nagyobb szerencsére tel­
jesen vérleien balesetről adnak hirt Nagy­
váradról. A baleset a Bihar-Püspöki vasúti 
állomáson történt. Az érmihályfalvi vicinális 
vonat, a mely tele volt utasokkal, összeüt­
között egy tehervonattal. A tehervonat az 
állomáson tolatott, miközben beérkezett a 
szeményvonat. Közvetlenül az állomás előtt 
kanyarodik a pálya, úgy, hogy a mozdony­
vezető csak az utolsó percben látta meg, 
hogy elzárja az utat előle a váltón kereszt­
ben átvonuló tehervonat. — Természetesen 
rögtön sípolt, fékezett, do már későn volt, 
az összeü közés megtörtörtént. Szerencse, 
hogy már nem haladt teljes erővei a vo­
nat. így is a tehervonatban, a melyet a vi­
cinális oldalt ért, négy kocsi teljesen összr. - 
zúzódott és számos kocsi megsérült. Meg 
sérült a személyvonat mozdonya is. Ember­
életben csodálatos módon nem e. tt kár. 
A teljesen összetörött kocsik egy.kén agy 

fékező volt, a ki azonban idejében leugrott. 
Leugrott a mozdonyvezető is, a ki szintén 
sértetlen maradt. Az utasok körében persze 
nagy volt az ijedelem. Csakhamar kiderült, 
hogy emberben semmi baj nem esatt. A 
pálya természetesen alaposan megrongáló 
doit, de azért a közlakedést fenn lehet tar­
tani. A kár sok ezer korona. Az utasok el­
késve jutottak csak Nagyváradra és késett 
a baleset miatt a Kolozsvárról Budapest 
felé menő gyorsvonat is. Az államvasutak 
igazgatósága már megindította a vizsgálatot 
az iránt, hogy kit terhel a felelősség.

(Letartóztatott kolozsvári tol­
vajbanda.) A kolozsvári vonaton tegnap­
előtt nagy lopás történt. Kora Onuc ma- 
gyaros-keréki (kolozsmegyei) lakostól ugyan­
is 400 koronát loptak el. A vonaton volt 
káros Csúcsán vette észre a lopást, zajt 
ütött és panaszt emelt. A vasúti kocsiban 
nagyváradi cigányok utaztak vele. Ezekre 
gyanakodott. A csúcsai csendőrök megmo­
tozták a cigányokat, de nem találtak náluk 
semmit, hanem jelentést tettek a nagyvára­
di rendőrségnek, innen azonnal kiküldtek 
az állomásra egy nyomozó ellenőrt, ki a 
déli kolozsvári vonattal érkező 10 tagból 
álló cigánytársaságot (mindannyian rovott 
előéletünk) fellartóztatta és megmotozta. 
És a motozás során nemcsak az ellopott 
400 koronát, hanem ezenfelül még 593 
koronát találtak náluk, mely pénzt bizonyá­
ra a kolozsvári vásáron szerezték. A jeles 
társaság, névszerint Mohácsi Guszti, Nádasi 
Sándor, Farkas Sándor, Nagy József, Mar- 
kovics Náni és Anna, Balog Éva és Klára, 
valamint Szidi, továbbá Hamza György 
voltak, kiket a nagyváradi rendőrség letar- 
tóztatoP, egyben értesítést küldött az eset­
ről a kolozsvári rendőrségnek is, hogy az 
illeni nyomozással mogállapittassék, hogy 
a loivajbanda mint juto't Kolozsvárt a sok 
pénzhez.

— (A levélíró Kolozsvár.) Az in­
telligenciának bizonyára jellemző fokmérője, 
hogy valamely városban hány levél jut egy 
emberre. Megeshetik ugyan a legértelmesebb és 
legtudósabb emberrel is, hogy senkitől se kap 
levelet, de bizonyos, hogy az értelmi foglalko­
zást űzőnek több dolga ven a levélírással, miül 
a parasztnak, s ennélfogva: a hol sok levelet 
kapnak, bizonyára sok az intelligencia. Kolozs­
vár ezen réven is a legintelligensebb városok 
közé jut a posta mull évi kimutatásában; azon 
városok közé, ahol egy-egy emberre évenkint 
ötvennél több levél jut. E tekintetben Kolozs­
várral egy osoportba tartoznak : Arad, Budapest, 
Fiume, Győr, Kassa, Komárom, M.-Vásárheíy, N.- 
Várad, Pancsova, Pécs, Pozsony, Sopron, Székes- 
fehérvár, Temesvár, Eszék, Varasd ős Zágráb. 
E legnagyobb intelligenciájú városok után Deb­
recen és Újvidék következik, fejenkint 46—50 
levéllel. Harmadik helyen Baja, Szatmár, Sze­
ged és Zimony lépked, a melyeknek lakosaira 
egyenkint már csak 41—45 levelet jeleznek. 
31-től 35-ig terjedő levelet Selmecbánya, Ver- 
sec és Zombor lakosai kapnak, mig a szabad­
kaiak 26-tól 30-ig terjedő. Kecskemét az utolsó 
előtti helyen áll 21—25 levéllel, mig az utolsó 
helyet Hódmezővásárhely foglalja el, ahol egy 
lakos 1—15 levelet kap.

(Vén lányok nyugdija.) A legújabb 
ős legérdekesebb egyesület felállításán most 
buzgolkodnak Debrecenben és az eszmét popu- 
laritásánál fogva alighanem hamar utánozni 
fogják a példát Kolozsvárt is. Ez az egyesület 
különben olyan biztosító intézel féle akar lenni, 
amely a vén lányokat veszi gondossága alá. Az 
egyesületbe minden hat évét belöltött leányt 
lehet majd beíratni, a ki mindaddig, míg férj­
hez nem megy, szülői, vagy gyámjai révén 
tagsági illetéket köteles fizetni. Ha férjhez megy, 
nem kap az egyesülettől semmit, de ha 24 
éves koráig nem megy férjhez, havonkint egé­
szen, esetleg férjhez meneteléig vagy haláláig 
rendes havi illetéket, nyugdijat kap. A vén 
leányoknak tehát egy szebb jövőt ígér az egye­
sület. Ha nem kapnak szerető férjet, aki egész 
életükön gondoskodjék róluk, kapnak helyette 
valami kis segítséget. Ez is jobb a semminél.

— Egy anya rémtette.) Déváról 
Írják : A csendőrség letartóztatta D r e g a n 
Róza szuligeti paraszt leányt, ki uj szülött 
csecsemőjét az erdőben, közvetlenül a szü­
lés után megfojlotta és elásta. A kis gye­
rek hullájára egy pásztor talált rá. A hulla 
el volt ásva a földben és egy kővel elta­
karva. A dévai ügyészség megtette a lépé­
seket a gyermekgyilkos anya ellen.

NEMZETŐ ÿ;

Kolozsvár, szombaton, nov. 5-én:

Vígjáték 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap november hó 6-án: 
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal: 

fi vén bakkancsos és fia a huszár.
Este 7 órakor rendes helyárakkal:

fi tavasz.

Heti műsor :
Szombat: Miss Hobbs (b. 34. sz.)
Vasárnap d, u.: A vén bakkancsos és fia a 

huszár
Vasárnap este: A tavasz (b. 35. sz.).

Táviratok
Harci riadó.

Budapest, nov. 5.
A függetlenségi párt ma este 

Kossuth Ferenc elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen a napirend 
előtt Molnár Antal reflektált a 
„Független Magyarország" által 
ellene intézett támadásokra. Kije­
lentette, hogy az olasz vámszerző­
dés vitájában azért nem vett részt, 
mert magát a saerződést . előnyös­
nek tartja ; a közjogi részt pedig a 
párt kellőleg letárgyalta a képvi­
selőházban.

Ezután a miniszterelnök indít­
ványával foglalkoztak. Polonyi Géza 
szólalt fel és kijelenti, hogy az 
ellen a pártnak a legelszántabb 
harcot kell felvenni,

Barta Ödön mindenben csatla­
kozik Polonyi indítványához.

Kossuth Ferenc kijelenti hatá­
rozatként, hogy a párt a házsza- 
bályrevizió ellen a legnagyobb 
harcot indítja meg és a párthüség 
szankciója alá helyezi, hogy a vi­
tában a párt minden tagja teljes 
erejével vegyen részt.

A vitarendező bizottság meg 
is kezdette működését.

Sajtóper a „Független Magyar- 
ország" ellen.

Budapest, nov. 4.
A „Független Magyarország" - 

ban megtámadott képviselők elha­
tározták, hogy sajtó-pert indítanak 
a lap ellen. A cikkek Írója — mint 
annak jelzéséből látszik — Fényes 
László.

A Gyergyó-szent-miklósi vá­
lasztás.

Gy.-Szt.-Miklós, nov. 4.
D. u, 4 órakor Sümegi Vilmos­

nak több mint 300 többsége van. 
A kormánypárt rettenetes erőfeszi- 
téseket tett.

A záróra kitűzésekor a szava­
zatok aránya a következő :

Sümegi Vilmos . . 693
Lázár János . . . 517
Sümegi megválasztása immár 

kétségtelen.

Veszter Imre összeférhetet­
lensége.

Budapest, nov, 4.
Az összeférhetetlenségi bizott­

ság felmentette Veozter Imrét a sze­
pesi birtokeladások ügyében, az 
összeférhetetlenség alól.

Port-Artur felrobbantása.
— Stösszel megsebesült. —

Budapest, nov. 4.
Tokióból jelentik: Az utcákon 

óriási néptömeg várta a harctérről 
érkező híreket. A polgári lakosság 
óriási tömegekben menekül Port- 
Arturból, a melyet a japánok a 
mikádó születésnapjára felrobban­
tottak. A vár és a város közötti 
rész immár a japánoké, mert ak­
náikkal elérték a célt : romba dön­
tötték majdnem az egész erős­
séget, melyet most már órákig sem 
tarthatnak tovább az oroszok. — 
Maga Stösszel súlyos sebet 
kapott bal lábán. A robbanás 
öt orosz hajót süllyesztett el a 
kikötőben.

Az ostromló seregnek is azon­
ban szörnyű veszteségei vannak. A 
japán katonák szinte keresik a ha­
lált és önfeláldozással harcolnak.

Bővebb részletek a szörnyű 
harcról még nem érkeztek.

A Reichsrath összehívása.
Bécs, nov. 4.

A hivatalos lap ma a következő lú- 
rályi kéziratot közli: Kedves dr. Körbe, rl 
Indíttatva érzem magamat a Reichsratho t 
tevékenysége újból felvétele végett f. évi 
nov. 17-ére egybehívni és megbízom ön! a 
szükséges intézkedések megtételével. Bécs, 
1901. november 2. Ferencz József m. p., 
Körber m. p.

Románok népgyülése.
Budapest, nov. 4.

Brádon, Vlád Aurél nem­
zetiségi képviselő vezetésével román 
népgyülés volt. Dr. Papp Juon is­
mertette a népoktatási javaslatot, 
mely szerinte a románok nemzeti 
jellegét akarja eltörölni. Határozati 
javaslatot terjeszt elő, melyben til­

takozást küldenek a képviselőház­
hoz a javaslat ellen.

Ezután Vlád összetartásra buz­
dította a románokat, mire a nép­
gyülés véget ért.

Egy gyilkos katona kivégzése.
Debrecen, nov. 4.

Krisztái Traján szerb ka­
tona, aki gyilkossági kísérletet kö­
vetett el a főhadnagya ellen és 
azért két esztendőt börtönben töl­
tött, ez év január havában agyon­
lőtt egy PasivS nevű káp!árt.

A hadbíróság kötél általi ha­
lálra Ítélte Krisztáit és az Ítéletet 
ma hajtotta végre Báli Mihály.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(35.)

— Változnak a gyermekek —kegyel­
mes asszonyom — felelt Boris láthatólag 
ijedten.

— A grófnő megfogta a karját és 
odahozta Elek fekhelyéhez.

— Láttad a képet, most nézd az élőt! 
—■ kiáltott rá szigorúan — lehst-e ilyen ha­
sonlat idegenek között ?

Boris elfakult arccal, rémülten bámult 
az ifjúra.

— Ocsmány gonosztevő I gyermek- 
rablói — kiáltá a grófnő hevesen — nézd 
ezt a sebhelyet, ez elárult, ez világosan 
mondja, hogy gyalázatos játékot űztél egy 
anyri szívvel I Az asszony megsemmisüllen 
csüggesztette le karjait és hallgatott.

— Beszélj hát nyomorult I — nem is 
véded magad ? — hát minden hazugság el­
fogyott már?

— Az én védelmem — szólt csönde­
sen — egy és ugyanaz, a mi a vádam: az 
anyai érzés....

— Beszélj, mond el hát, mit tettél ve­
lem? Hogyan csaltad meg az én szivemet? 
ki itt ez a boldogtalan ?

— Hiszen jól tudja kegyelmes asszony, 
az ön fia....

— Hát Róbert akkor kicsoda ?
— Az én fiam....
— Tehát nem halt meg. Azt is hazud­

tád. De most tovább, én mindent tudni 
akarok. Őszinte légy, sorsod kezembe téve, 
jaj, ha egy szót hazudsz.

Az asszony remegve térdelt lábaihoz 
és mialatt megcsókolta ruhája szélét, hal­
kan nyűgé: kegyelmezz!

— Ne játsz én előttem komédiát, kelj 
föl s beszélj. Ha volt bátorságod ilyen gaz­
ságot elkövetni, legyen azt bátorságod el is 
mondani.

— Róbert felgyógyult nehéz sebéből, 
de gyenge, vézna, beteges gyermek maradt, 
mig az én fiam életerős, rózsás, vidám. 
Sokszor midőn együtt játszottak, úgy el­
néztem őket, mily egyenlő nagyok, mily 
egyszinüek hajfürteik és szemeik, mintha 
ikertestvérek lettek volna. Egy ilyen pilla­
nat szülte lelkemben azt a vétkes gondola­
tot. Én szegény özvegy voltam, úgyszólván 
nyomorogva tartoltam fönn magamat, fiamra 
sem várt fényesebb jövő, mig erre a grófi 
gyermekre rang, gazdagság és fény tekin­
tett és egy beteges, gyenge teremtés volt, 
kibe úgyszólván hálni járt a lélek, mig az 
én fiam ép, erős.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTE R
NAGY JENŐ 

a na erikái 
szájpadlásnélküli 

müfog specziálista 
Vesseléuyi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth ház.) 

Fogad: d. e. 8-12. d. u. 2-6.

A világhírű Müncheni sör 
Psctior - B rau 

poharanként is kapható
Eeáls: Ferenoz-utoa a. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.

Diszokmánnyal kitüntetve! |4^S)0

Jemáth€.Sán8or^
.  íl.lnto X VT ■ 'may raktára és hangszer-üzlete ) Fn|n7Q yó 

.-a m. kir. posta- és táv. szállítója )
összes áruimat havi részletfizetésre is adom ó s 
azokért 5 évig felelek. —- Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Telefon 412. 

tartok fenn ! ------ ------
—B—Képes árjegyzéket adok bárkinek!
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Borszéki
fogyasztó nagyon tisztelt közönséget van szerencsénk értesíteni, hogy

Kolozsvárt (postakert-uka 7- k szám alatt) Wertheimer ^ron urnái 
gyógyvizeinkből, úgymint: „Fokút, Kossuth-kút és Boídízsár-vlz“ legiutányosabb határozott ár mellett, 
uvegcserével összekötött nagy raktárt létesítettünk, a honnan a
nagyrabecsült közönség legkényelmesebben fedezheti szükséglétét fOFSZŒ 01712001
Vizünk kapható: nevezett főraktárban, SS, “ UrSÆS; Fürdő-vállalat.

eladó értékpapírok!
A vb. Friedmann Albert csődtömegéhez 

tartozó s a pótcsődleltár 52. t. a. felvett 50 drb. 
egyenként 400 korona névértékű s 2878— 
2927 sz. maros vásárhelyi cznkorgyári rt. 
ideiglenes részvény, melyre 9326 korona 
30 fillér van befizetve s melyek 1—20-ig ter­
jedő 1894/95—1913/14. évre szóló 20—20 drb. 
szelvénnyel vannak ellátva; továbbá a pót­
csődleltár 53. t. a. felvett 6 drb. egyenként 
100 korona névértékű a folyó szelvényekkel 
ellátott marosludasi takarékpénztári rész­
vény a csődválasztmány határozata folytán a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
ellenében ajánlati árverés utján eladatik.

A vonatkozó vételi ajánlatok Ï9Ü4. évi 
november hó 20-án déli 12 órája zárt 
borítékban együttesen, vagy a két féle rész­
vényre külön-külön s mindkét féle rész­
vényre nézve 100—100 korona készpénz 
bánatpénzzel felszerelve dr. Papp József 
ügyvéd tömeggondnok (1. Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 42. szám a.) irodájába nyúj­
tandók be.

A beérkezett ajánlatok fölött a csőd­
választmány f. évi november hó 21-én d. u. 
3 órakor megtartandó ülésén fog határozni. A 
választmány fentartja jogát arra, hogy a beér­
kezett ajánlatok fölött szabadon határozhasson 
s a mennyiben azokat megfelelőnek nem tartja, 
azok el nem fogadása mellett a részvények 
értékesítése tárgyában másképen is intézked- 
hessék.

A választmány a részvények értékéért 
szavatosságot nem vállal.

Kinek ajánlatát a választmány elfogadta, 
köteles lesz az erről szóló értesítés vételétől 
számított 24 órán belül a részvényeket a tö­
meggondnoktól átvenni s azok értékét, illetve 
árát, valamint a vételár után járó III. fok. 
kincstári illetéket s az árverés költségei címén 
a vételár 2 százalékát ugyancsak tömeggondnok 
kezeihez készpénzben lefizetni.

A csődválasztmánynak 1904. évi novem­
ber hó 2-án tartott üléséből.

Dr. Papp József s. k. 
ügyvéd, tömeggondnok.

fi maroslu8asi aut. orth. izr. hitközségtől.
Sz : 92-1904.

Hirdetmény.
Folyó évi deczembor hó 11-én d. u. 2 órakor a 

templomi tanácsteremben a hitközség kizárólagos 
kóserhus kimérés! joga 1905. évi január 1-től 
kezdve 3 egymásutáni következő évre Írás- és szó­
beli árverésen ki fog adatni.

Pályázhatik minden mészáros, a ki kötelezi 
magát 120—130 családból álló hitközségünket minden­
kor kóser marha, juh stbbi hússal ellátni. Feltételek 
kívánatra postán is elküldetnek.

Maros-Ludas, 1904. október hó 23-án.
Adler József, Berkovits Ábrahám,

hitk. jegyző. hitk, elnök.

Panéth E. Géza,
gondnok. *

BSRÓ-féle 3650 4-’

RHEUMA-SZESZ 
EI’SS 1 üveg ára: 1 kor.
Kapható, a „Wolff “ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

g 
I 

03

SS 
£

Minden család pénzt takarít!!!
Remek 6 szem, ká­
vés készlet minden 
szifiben csak 95 kr.

f. 1.40 í. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak f. 2.20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitura csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 3.40 t. 3.90

Szép mintázott 
.... vászon törülköző 
6 drb csak f, 1.25 
f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 röfös vég 
irlandi vászon 

csak f. 4 95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon 

csak f. 5.45

30 röfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 röfös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bőr vászon 

csak f. 8.25

50 rőfös vég 
irlandi vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f, 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon

csak f. 4.65

30 rőfös vég 
R. Chiffon csak 

f. 5.40

39 rőfös vég
R. R. Chiffon csak

f. 6.85

30 rőfös vég csikós 
Kan avas z 

csak í. 3.25

30 rőfös vég csíkos 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak 

f. 4.55

30 rőfös vég 
finom Kanavász

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak 
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csíkos csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­
zéssel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1 55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­
zéssel csak f. 1.10

f. 1.42 f. 1.74

Remek, női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1 5G

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr. 

f 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és F/2 mtr 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, 1V2 mtr szé­

les csak f. 1.05
Nemzetközi keresk. íiggnökseg 
Budape t, Kerepesi-út 65 sz. I. em.

Remek selyem Clo h 
paplan minden szín­

ben csak 
f. 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak
f 3.55

= 99 BdL. » .a JUu > K® * 6
a tisztelt közönség b. figyel- kdön 4c conVm rak- 
mébe ajánlja dúsan felszerelt üdldp C5 dap Ad tárát.

— Kolozsvárt, Mátyás király-tér 17-ik száma lati. — Uj üzlet!

* Többrendbeli — helyben készült — háló

I szoba-bútor I
jutányos árban kapható és

I megrendelhető : |

I Bethlen-utcza 24. ss. alatt, f
I 3593 6-10 I
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I Kiadó lakás! I 

ö Honvéd - utcsa O
O 52. szám alatt q
0 4 szoba, konyha, fürdőszoba, S 

g üveges verandával ö 
g B ^ <§8 g

g A lakáshoz esetleg istálló is van! g
O Értekezhetni bármikor lehet ugyanott, 
o ©
OOOOOOO ooooooooooo®

Kolozsvári

Részvénytársaság.
Alaptőkéje: 1.200.000 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz. 
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt 

ház- és földbirtokra
10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére. 3416 i05—*

Kézi zálogosztályában (Kírály-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Maeulatur
egész ívben, csomagolásra igen alkalmas
kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Abi hirdetni akar
.MwW

akár csak apró hirdetéssel 
is a legelőnyösebben, for­
duljon az „UjStíg“ kiadó­
hivatalához Kolozsvárt, 
Deák Ferenc-u. 12. alá.

Újság kiadó-válialaH

204.

o

szakember, ki a nyomdászatot

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Telefon­

szám

24 kor.
12 „
6 „

o
Mint
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóvaí és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve 
teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos,

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Előfizetési árak :
Egész évre ..........................

Fel évre ..............................
Negyed évre .......................

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök. 

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

Elsőrangú kongvngomda!

Telefon- 

szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa- 
rosok részéro_szám- 
lákatr üzleti köny 
veket; —úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza és Minorita-uteza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.
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